

УДК 631.1:338.43

**МАТЕРИАЛЬНАЯ ОСНОВА РАЗНООБРАЗИЯ ФОРМ
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ НА СЕЛЕ**

Герасимович Л.Ю., Назаренко Л.Е.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Главным средством производства, материальной основой ведения производственной деятельности в сельском хозяйстве является земля. Республика Беларусь располагает значительными земельными ресурсами, от использования которых зависит развитие эффективного конкурентоспособного производства сельскохозяйственной продукции не только для обеспечения сбалансированности внутреннего продовольственного рынка, но и для наращивания экспортного потенциала, повышения доходов сельского населения, уровня социально-бытового и инженерного обустройства сельских населенных пунктов.

Государственной программой устойчивого развития села на 2010-2015 гг. поставлена задача в целях создания основ повышения благосостояния сельского населения, эффективности АПК обеспечить условия беспрепятственного функционирования, благоприятствования мо-

тивированному развитию юридических лиц различных форм собственности и организационно-правового устройства.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о земле, собственность на землю выступает в государственной и частной форме. Земли сельскохозяйственного назначения находятся в собственности государства и передаются юридическим лицам в пользование или аренду. Это наиболее эффективный путь использования земель сельскохозяйственного назначения.

Дело в том, что землевладение – это еще не полная собственность, поскольку объекты собственности в отношениях владения фигурируют не как объекты непосредственного присвоения, а как условия хозяйствования. Землевладение – это право физического или юридического лица на владение землей, которое рассматривается не как объект присвоения, а как условие хозяйствования. Землевладение и собственность на землю, как правило, не совпадают. Землепользование включает два момента: присвоение земли как средства производства и присвоение создаваемого продукта. Поэтому землепользование и есть всеобщее условие вступления во владение. Таким образом, землевладение и землепользование составляют необходимые условия для хозяйствования на земле, независимо от формы собственности. Важной формой хозяйствования является аренда земли, поскольку в ней соединены функции землепользования и собственности результатов производства. Аренда не разрушает глубинных основ экономического строя, не меняет всего уклада деревенской жизни, а эволюционным путем обеспечивает развитие статуса хозяйствующего субъекта, формирует самостоятельных хозяев-партнеров по рыночным отношениям и создает предпосылки экономического равенства всем товаропроизводителям в условиях многообразия форм хозяйствования.

В свою очередь, разнообразие форм хозяйствования на земле является условием для развития конкуренции в аграрном секторе экономики, а эффективность сельскохозяйственного производства зависит не столько от собственности на землю, сколько от режима платного землепользования, а также режима равных условий хозяйствования, обеспечивающих состоятельность его субъекта. Об этом свидетельствует опыт ряда стран, осуществляющих переход к рыночной экономике (Япония, Китай и др.), так и ряда стран с рыночной экономикой (Нидерланды, Израиль и др.) [1].

Формирующаяся инновационная экономика, в том числе и в аграрном секторе, вызывает необходимость использования прогрессивных технологий, передовых форм организации стимулирования, что осуществимо только в относительно крупных предприятиях, распола-

гающих достаточно большим производственно-ресурсным потенциалом. В настоящее время 99,6% составляют коммерческие сельскохозяйственные организации (юридические лица) и только 0,4% некоммерческие организации (НИИ, учебные заведения и пр.), а также личные подсобные хозяйства населения, производящие продукцию для собственного потребления.

Из общего числа коммерческих организаций акционерные общества и общества с ограниченной и дополнительной ответственностью занимают соответственно 32,3, и 8,7% от общего количества. Значительное развитие в последние годы получили унитарные предприятия, численность которых составляет более 32,5%.

Что касается крестьянских, фермерских хозяйств, их численность с 2010 г. начала увеличиваться и к 2013 г. составила 2469 хозяйств.

Таким образом, в Республике Беларусь в последние годы все большее развитие получают крупные сельскохозяйственные организации, разнообразные по организационно-экономическому содержанию, обеспечивающие сбалансированное, устойчивое и довольно эффективное сельскохозяйственное производство.

ЛИТЕРАТУРА

Мялосердов, В.В. Вот бы нам китайских реформаторов / В.В. Мялосердов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2008. - №10. - С. 4-6